

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.—SÁBADO 21 DE MAYO DE 1910.

El número de hoy es
El 2.361.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

LEÁSE EN 4.ª PLANA

El estadión referente a Suscripciones, Anuncios y Comunicados en Noticiero de Soria. Las Suscripciones no pueden ser más económicas. El precio de los Anuncios lo mismo. Y en cuanto a los Comunicados, no se publicarán sino los que expresan las condiciones del estadión, lo que se advierte para que nadie se dé por ignorante. NOTA. No se devuelven los originales que se nos remitan, publíquense o no en el Noticiero.

Se cede sala con dos alcobas a uno ó dos caballeros. En la redacción de este periódico informarán. 1—4

SE VENDE a plazos ó al contado la casa número 3, de la Plaza Mayor de Agreda. Para informes ó tratar, dirigirse a don Eustaquio Alonso Serrano, en Agreda. 3—5ª

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado a la plaza de Agreda número 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico. Comedor en la planta baja. —30—

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomaxil)

Y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliada a quien lo pide.

SE plancha toda clase de prendas lisas, cortinones, juegos de camas, enaguas etc. a precios muy económicos, calle de la Zapatería, número, 1, 3.ª Soria.—Paz Calzas.

Temporada de verano
Reapertura del kiosco de Martínez
(Sin rival en su clase)
Chocolates a la Madrileña a diez céntimos.—Cervezas, gaseosas y toda clase de refrescos.
ALMADA DE CERVANTES
(Sucursal del Café Obrero). 1—20

COLOCACIÓN.—La desea un joven de 15 años de edad, para Establecimiento de ultramarinos, con dos años de práctica en el mostrador.—Informarán en la Plaza de la Blanca, número 1, Soria. 3-3

Pupitajes.—Se desean en casa de conserje. En la calle de Santa María, 26, de esta capital, informarán. 1—8

Aviso importante.

El conocido soriano don Manuel Alvarez de Oñán, viajante de la muy acreditada Sastrería NON-PLUS-ULTRA de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante, variado y surtido muestrario de la presente y venidera temporada, y a la vez, la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos. Ofrece su domicilio provisional, calle de la Claustrella, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indique. 13—17

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

Justicia y vigor

Con este título, que hallamos muy significativo, publica nuestro colega *El Mundo* un extenso artículo que no reproducimos íntegro, pero que hallándolo muy patriótico y justificado, vamos a transcribir sus conclusiones.

Es verdad, ante el notorio pugilato entre los representantes del orden y los que por el contrario fían su renombre a la bullanga, y a la perturbación de poblaciones grandes y pequeñas en toda España, se imponen las medidas de energía no tan sólo por parte de los Gobiernos sino también de los ciudadanos que dando muestras evidentes de españolismo, no creen ni pueden creer en propagandas que en el fondo son andrúxicas y que la moral y la dignidad personal deben condenar a todo trance.

Nuestro colega *El Mundo* demuestra ser periódico imparcial, enérgico y patriota antes que nada, diciendo en el final de su artículo de ayer, lo siguiente, con lo que estamos muy de acuerdo.

Se expresa así:

«Los embaucadores del pueblo, los que excitan a la multitud sin dirigirla más que a la perturbación, son, en el fondo, enemigos de las reformas. Un Gobierno capaz de realizar las quitá a aquéllos su clientela de pesimistas y exasperados. Los agitadores prosperan al amparo de las desgracias nacionales; sacan su fuerza y su nombradía de la sentina del infortunio y de las corrientes del odio. Por eso oponen todo linaje de dificultades a los Gobiernos que pretenden reparar los estragos de este infortunio; disfrazados de amigos del pueblo, son sus enemigos, porque el bienestar de éste sería el término de la agitación y de los agitadores.

Pero frente a esas maniobras no puede haber liberales y conservadores, sino hombres de buen sentido y de razón. Llega una hora decisiva para España. Si los intentos perturbadores prevalecen, habrá que abandonar toda esperanza de mejora; los Gobiernos tendrán que aplicar sus fuerzas exclusivamente a mantener el orden público; y los voicéngeros cobrarán mayores bríos. Si reciben desde el primer instante el correctivo que merecen, habrá en la vida española una tregua de paz, aprovechable para modificar las condiciones y circunstancias sociales en la dirección que la realidad aconseja.

No vacile, pues, el señor Canalejas, y asegúrese en sus propósitos enérgicos. Hay que aceptar cuanto antes la batalla. El momento exige a los gobernantes: en el ánimo, justicia; en la conducta, inexorable vigor.»

—La España honrada, sin viles pasiones ni fanatismos de secta, así lo debe esperar.

Una buena Tradición.

Nuestro querido amigo don Gabriel María Vergara, acaba de publicar una obra con el título de *Tradiciones Segovianas*. Bien conocida es de todos la competencia del señor Vergara en cuestiones históricas y a nadie extrañará que afirmemos que en *Tradiciones Segovianas* ondea la verdad de antiguas épocas, reflejadas en breves narraciones que instruyen y deleitan al mismo tiempo. Como obra literaria lleva el sello característico del autor: un estilo fácil y sencillo; un lenguaje sintético, cortado, que hace que la lectura se lleve con rapidez y sea fácil la comprensión de todos los pensamientos. Hé aquí una narración del libro del señor Vergara:

El montón de trigo y el montón de paja.

Hace ya muchos años (han pasado tantos que se ha perdido la cuenta de los que fueron), en la comarca próxima al sitio donde hoy está Segovia, vivía un labrador inmensamente rico, gracias a lo fértil del terreno y a sus acertadas labores agrícolas que le producían tan beneficiosos resultados, que siempre tenía en sus paneras guardada la cosecha del año anterior, y en ocasiones eran tan abundantes sus productos, que carecía de local donde encerrar los frutos que recolectaba.

Pero a aquel hombre tan trabajador le dominaba la avaricia y todo le parecía poco para él, no consintiendo jamás en desprenderse ni aun de lo más insignificante, aunque el que solicitase su auxilio estuviera muy necesitado.

Ocurrió que en cierta ocasión que se hallaba en las eras aventando un enorme montón de grano, producto del copioso rendimiento de las extensas tierras que cultivaba, pasaron por aquel lugar unos mendigos, y le pidieron por caridad que les socorriese con una limosna, a lo que el opulento labrador contestó con sequedad que no tenía nada para darles.

Al oír esto uno de los pobres, que era más atrevido que el otro, le dijo: —Y ese montón de grano que tienes ante la vista ¿qué es? —No es grano, sino tierra—replicó el labrador malhumorado. —¡Permita Dios que te se vuelva tierra!—exclamó indignado el pordiosero, al oírle mentir de una manera tan descarada.

Apenas acabó de pronunciar estas palabras, como por ensalmo, el colosal montón de trigo que ante sus ojos tenían, fué adquiriendo un color extraño, y lo mismo el de la paja que tenía separada del grano; ambos aumentaron sus proporciones y quedaron convertidos en montones de tierra, tan árida, que no produce ni aun las plantas que se encuentran por todas partes sin necesidad de cultivo.

No sólo la cosecha de aquel año se convirtió en tierra y piedra, sino que también la medida que ya tenía preparada para medir el trigo, y el rastrero, se transformaron en piedra. Este, cuentan que está colocado en el umbral de una puerta de Torredondo, pueblecillo que se edificó, andando el tiempo, en las cercanías del lugar donde ocurrió este asombroso

suceso, y la medida dicen que sirve de pila para abreviar los ganados del mencionado pueblo.

Esto es lo que he oído contar acerca del montón de trigo y el de paja, y desde una regular distancia se ven los dos montones de tal modo, que parece realmente que el uno es de trigo y el otro es de paja, porque tienen la misma configuración que este cereal presenta cuando se está aventando, y se halla el pretendido montón de paja a una distancia proporcionada, y su tamaño relacionado con el que tendría si fuera cierto que el otro a él próximo, es de trigo ya trillado y acumulado para aventarlo.—Gabriel M.ª Vergara.

ESPAÑOLES CAUTIVOS LA VUELTA DE UN PRISIONERO

Se ha presentado a las autoridades de Pamplona un soldado de la Marina de guerra llamado José García Perelló natural de Fafalla, el cual ha estado once años prisionero en la isla de Tai-Tai (Filipinas).

Este soldado pertenecía a la dotación del «Reina Cristina», buque que mandaba Cadarso, cuando fué echado a pique por las granadas del acorazado yanqui «Olimpia».

Dice que de los 527 tripulantes que iban a bordo se salvaron a nado 208, que conforme iban ganando la playa, fueron hechos prisioneros por los tagalos de Aguinaldo.

Durante el tiempo que duró el cautiverio asegura haber pasado un verdadero martirio.

Respecto a su evasión, cuenta que el día 28 de Enero último, a las diez de la noche, se echaron al agua, para poner fin a aquel calvario, 90 prisioneros, decididos a llegar hasta un buque yanqui, cuyas luces veían brillar.

De los 90 sólo llegaron al buque, que era el «Baltimore», 28, que fueron recogidos por la tripulación; durante veinte días se les dio a tres pesetas y un pan, y más tarde, después de cuarenta y cuatro días, llegaron a Burdeos, donde desembarcaron.

Los 28 españoles se dirigieron a pie a Irún, desde donde cada cual se ha dirigido a su tierra.

Afirmase que en la isla de Tai-Tai quedan todavía unos 4.000 prisioneros, entre ellos 78 navarros, cuya noticia ha causado la natural sensación.

Entre los 28 evadidos, que no hay ninguno de esta provincia; dice que recuerda a los siguientes: A José Rafols Martín, de Tarrasa (Barcelona); a Ecequiel Velasco Acebes Calabazas, de Fuentesueñas (Segovia); a José Bulgueda Cebolla, de Sueca; a Francisco Rivas Expósito, de Montroy del Real; a Francisco Latorre Sanen, de Godelleta; a José Santos Martínez, de Chiva; a José Gómez Hernández, de Turis; éste y los cuatro anteriores, de la provincia de Valencia; a Adrián Expósito San José, de Reinosá (Santander); a Feliciano Martínez Espinosa, de Toro; a Ángel García Domínguez, de Zamora, y a Laureano Sonosio y Mezquita, de Alcañices.

Como cuanto ha manifestado este prisionero encierra verdadero interés, es de esperar que, por quien corresponda, se comprueben algunos extremos de los manifestados por el marinero evadido, y de resultar ciertos, se haga por salvar a esos prisioneros, que llevan once años de cautiverio y son objeto, al decir de José García Perelló, de los más infames tratos. ¡Son españoles!

Del paso del Cometa.

La prensa en general viene repleta de casos y cosas sucedidas la noche del miércoles al jueves últimos, 18 a 19 del mes actual.

Vamos a dar publicidad a algo de lo más saliente, empezando por el gran pueblo de Madrid, que en efecto, es todo un pueblo como cualquiera otro de la península con todos sus atroces progresos en las ciencias, las artes y las tonterías.

En el gran Madrid.

¡Qué animación, qué bullicio, qué algarazal! Parece que se va a celebrar la verbena monstruo en todo Madrid, pues por todas las calles céntricas y extremas, como en las afueras, se desbordaron las gentes altas y bajas, ricas y pobres, pero más alegres que entristecidas por el paso del Cometa.

Imposible hacer toda la crónica del suceso. Ahí van algunas escenas salientes.

En el paseo de Rosales.—Numerosos grupos, por las calles de Alberto Aguilera y Rosales, afluyen al paseo constantemente.

Casi todos llevan cestas ó servilletas repletas de comestibles y botas de vino. El carácter bufonesco de la fiesta aumenta por momentos. A la una y media de la mañana llegó al centro del paseo de Rosales una comparsa de más de cien individuos con caperuzas, cascos guerreros y un enorme telescopio, colocado sobre un carro de cuatro ruedas. Frente al telescopio colócase un altísimo mástil que, de pronto, se ilumina con una bombilla eléctrica. El telescopio se enfija sobre la punta del palo, en la que aparece una imagen seguida de larga cola: la imagen es la de La Cierva. Y aún falta la última novedad en esta mascarada.

Mediante un artificio, que se hace jugar desde el carro, la imagen de La Cierva saca la lengua.

Y entonces el carro que rodea al carro, canta un himno implorando al Altísimo que el cometa desaparezca. No se consigue tal deseo, y entonces varios trombones acompañados de un acordeón, entonan un motete sacroplanetario, mientras los otros que le circundan amenazan y gritan.

Las calles del centro.—No decrece un instante el gentío. Cerca de dicha hora cruza el espacio, en dirección de Este a Oeste, un globo del parque de Aerostación, que lleva en la barquilla una pequeña luz.

La presencia del aerostato, al atravesar la calle de Alcalá, es saludada con estruendosos aplausos de parte de la multitud. A las tres decrece la afluencia de gentes en el centro; pero aún quedan bastantes grupos en la Puerta del Sol.

La calle de Alcalá.—La hermosa calle ofrecía un aspecto magnífico.

A las doce de la mañana no está tan concurrida de mujeres.

Los cafés y carnicerías de esta principalísima vía estaban atestados.

A las tres de la madrugada era enorme el público que se aglomeraba en ambas aceras. Por el arroyo pasaban constantemente grandes grupos cantando y tocando guitarras y otros instrumentos.

En las Cuatro Calles.—Los agansos de los telescopios, de las caperuzas de papel, de las escaleras, de las burras y del buen humor, se dedican a realizar investigaciones en medio de la general «cachaca».

El ambiente no les resulta propicio. Hay conatos de rebelión en el público; y la grey astronómica se decide por declararse en precipitada fuga.

Ya era hora. Algunos gorros ruedan por el suelo, y hasta una equatorial es abombada por un coche de alquiler.

Hombres y mujeres, cogidos de las manos, imitan una cola, corriendo entre gritos y danzas «sugestivas».

En la Cibeles.—La plaza de Castelar estaba de igual modo atestada de gente.

Allí estaban congregadas más de 8.000 personas.

Sobre todo las esquinas del ministerio de la Guerra y del Banco de España hallábase abarrotadas de individuos de buen humor, que no cesaban de hacer chistes y de mirar al firmamento, cada vez más cubierto de nubes.

Había además muchos carruajes, y los automóviles pasaban constantemente, como si fuese la hora del desfile del paso al regreso de la Castellana.

Un globo.—A las dos y doce minutos de la madrugada flotó sobre el campo del Real Aero-Club el globo *Jesús Duro*, que iba pilotado por don Alberto Dattí, a quien acompañaban los señores Laffter y Magdalena.

La ascensión fué espléndida y afortunadísima. A las dos y media de la mañana pasaba el globo *Jesús Duro* por encima de la calle de Alcalá, llena de gente en aquel momento. Bajo la masa negra de las nubes

brillaba la potente luz del globo. Suenan aplausos y vítores a los intrépidos aeronautas. Avanza el globo, impulsado por una ligera brisa.

Lo único que vieron los que pasaron la noche poniendo sus ojos y sus gritos en el cielo fué el majestuoso avanzar del globo por los aires.

Ovación á unos borregos.—Anoche, á las tres de la madrugada, unos cuantos centenares de borregos atravesaron Madrid, desde el extremo Oeste al extremo Este, cruzando la calle Mayor, Puerta del Sol y calle de Alcalá.

Y los cientos de personas que á esa hora esperaban la aparición del cometa, acudían en tropel á presenciar su paso, rememorando el ¡be! ¡be! lastimero de los animalitos.

Y preguntamos nosotros: ¿quienes eran más borregos, los que balaban ó los de Panurgo, los que esperaban al cometa de Halley.

Que las dos fueron ayer comitivas borreguiles.

Momento final.—La lluvia.—Las comunicaciones telegráficas no se han interrumpido un momento, no obstante las predicciones de los sabios. Ningún fenómeno electro-magnético se ha producido en Madrid. Sólo la estación de Cuenca ha sido aislada en provincias.

La lluvia dispersó á la gente. Tres relámpagos hicieron detener á los más curiosos por si algo ocurría. Nada pasó. Pasáramos por la cola del cometa? Quién lo sabe!

EN PROVINCIAS.

También todas ó en casi todas las provincias de España han abundado los casos y cosas más alegres ó más tristes, con motivo del paso del Cometa.

Pero vamos tan sólo á transcribir un caso bien chusco y para que se sepa que hay pueblos á los cuales no se les hace comulgar con ruedas de molino:

Bronca á un andaluz.

Dicen de El Ferrol que un aventurero andaluz muy dicharachero y extroso, en presagiar cataclismos que se había dedicado á explotar la buena fe de los aldeanos coruñeses, acaba de ser escarmentado en Moeche, de tal modo, que, seguramente, no piensa en volver.

Iba montado en un caballo recorriendo las aldeas y vendiendo á diez céntimos folletos en que se anunciaba el fin del mundo para hoy, y se indicaban los remedios más apropiados para sobrevivir al desastre.

A diez céntimos pieza pensaba hacer un buen negocio. Pero llegó al citado pueblo de Moeche y comenzó á soltar discursos terroríficos en la plaza. El vecindario le rodeó bien pronto y le escuchó con mucha formalidad. El andaluz, creyendo á todo el mundo emocionado y convencido, tiró de maleta y comenzó á ofrecer folletitos á perra grande.

Y entonces fué Troya. Darse cuenta los sencillos aldeanos de que se tramaba algo contra su bolsillo y caer sobre el charlatan fué todo uno. El forastero tuvo que saltar sobre su cabalgadura y huir á todo escape, dejándose abandonados los millares de folletos que instantes después ardan en medio de la plaza.

Víctimas del Cometa.

En Valencia ha ocasionado una víctima más.

Trátase de un hombre inculato que, creyendo á pies juntillas en la destrucción de la Tierra y exterminio absoluto de la humanidad, ha querido librarse del cataclismo y no ha encontrado medio mejor que quitarse la vida, adelantándose á los acontecimientos.

La nueva víctima del cometa de Halley se llamaba Valentín Miralles, tenía sesenta y ocho años y ejercía el cargo de vigilante nocturno en los almacenes del ferrocarril central de Aragón.

«Durante la madrugada de hoy estuvo largo rato Valentín Miralles conversando acerca del cometa con algunos camaradas de servicio á la misma hora.

Como uno de ellos censurase al muchacho apellido Cofrentes, que se suicidó por miedo al cometa, Valentín Miralles le atacó con estas palabras:

«Ha hecho bien. Entre suicidarse y morir envenenado por la cola del cometa, prefiero el suicidio.

De momento no concedieron los demás importancia á las palabras del vigilante y se retiraron, dando por terminada la discusión.

Pasaban poco después algunos de los referidos por el lugar en que quedó el vigilante y vieron con espanto que Valentín Miralles acababa de poner en práctica su extraña teoría, ahorcándose.

Los compañeros del infeliz Miralles se apresuraron á participar á las autoridades lo sucedido.

Telegrafan de Nueva York que la aparición del cometa Halley ha esperecido el espanto en muchas regiones de los Estados Unidos, y muy especialmente, entre los negros del Sur del país.

Los negros se agrupan todas las madrugadas en el campo para elevar oraciones al cielo y celebrar extraños ritos con que pretenden neutralizar la pernicioso influencia del astro errante.

vienen! ¡Miradlo! y antes de que nadie pudiera impedirlo, se arrojó al mar.

El vapor se detuvo algún tiempo, pero el cuerpo de la pobre mujer no volvió á aparecer sobre las aguas.

Crónica General

DE ESPAÑA

Desde Melilla

Comandante en jefe á ministro Guerra: Esta tarde he visitado posiciones de Hídmun é Izmun-Az-Ifrar, encontrándolas en buen estado. En territorio inmediaciones reina tranquilidad completa. En el «Sevilla» han llegado un oficial y 105 tropa regimiento San Fernando, que quedarán en Málaga sin poder embarcar por causa del tiempo. También han llegado 159 tropa segundo regimiento montaña. No ocurre novedad.

Un telegrama oficial de Málaga da cuenta de haber embarcado para Melilla en el «Mahón» la primera expedición del tercer batallón de Cerinola.

Agricultura, Industria y Comercio.

Circular importante.—El Centro Nacional de Informaciones Comerciales, correspondiente al Ministerio de Fomento, ha dirigido una circular á las Cámaras de Comercio y Agrícolas, exponiéndoles las reformas que se introducirán en breve en dicho organismo, que, probablemente, se denominará Centro de Expansión Comercial, y para lo cual recaba el concurso de aquéllas:

Los servicios que el Centro aspira á prestar al público, son los siguientes:

—Primeramente. Suministrar á cualquier exportador ó importador, nacional ó extranjero, por escrito ó verbalmente, todos los datos necesarios para calcular, en la época de la consulta, con la mayor exactitud, los gastos, riesgos y ventajas de la operación comercial que desea realizar.

—Segundo. Estimular por todos los medios acreditados por la experiencia el crecimiento del comercio exterior, bien en mercados conocidos, ya en nuevos mercados.

El Centro publicará monografías de actualidad comercial, boletines periódicos; organizará conferencias y procurará establecer Museos comerciales que en España muestren á nuestros exportadores los productos con los que tienen que competir.

La Ley de plagas

En vista de las deficiencias observadas al poner en ejecución la ley de plagas, don Teodoro Callego, director de Agricultura, ultima su modificación.

Prescribe dicha ley que para atender á tales necesidades se imponga un recargo de un medio por ciento á la contribución territorial; pero el cobro de dicho impuesto, dada su exigüidad, resulta punto menos que impracticable por el Ministerio de Fomento, y se pretende que esa exacción corra á cargo del de Hacienda.

Otra vez las bombas en Barcelona

A pesar de las activas pesquisas practicadas por la policía, no han podido ser descubiertos los autores de los últimos atentados terroristas, ni hay el más pequeño indicio.

El muchacho sordo-mudo que fué herido al estallar la segunda bomba presenta sólo una ligera lesión en la cabeza, que no reviste importancia alguna.

Está confirmado que en el momento de ocurrir el hecho regresaba de ver á su novia, que es también muda.

Ayer remitió el Juzgado la chaqueta llena de jirones que se encontró en la calle del Pino, próxima á la plaza de Cucurulla. En los bolsillos se encontraron dos trapos impregnados de petróleo.

La Infanta en Buenos Aires

Es ya sabido que llegó anteaayer sin novedad con todo su acompañamiento.

Ha producido bondó y muy agradable efecto en todas partes el cariñoso y entusiasta recibimiento dispensado en Buenos Aires á S. A. R. la Infanta doña Isabel, considerándose unánimemente que éste es, no el primero, sino un paso más, acaso decisivo, en el camino de una política de franca inteligencia mercantil é industrial entre ambas naciones.

El presidente de la República Argentina ha enviado á S. M. el Rey el siguiente despacho cablegráfico, después de haber llegado á Buenos Aires la Infanta Isabel: «Buenos Aires 19.—A S. M. el Rey.—Su Alteza Real la Infanta doña Isabel llegó hoy con toda felicidad, y me es altamente satisfactorio poder decir á V. M. que el pueblo todo de Buenos Aires, apreciando la delicada atención de V. M. al enviar un representante de tan alta alcurnia y distinguidas dotes, é interpretando los deseos de este Gobierno, le ha tributado la mejor y más entusiasta acogida, agradeciendo una vez más á V. M. la oportunidad que ha proporcionado á este pueblo y Gobierno de exteriorizar sus sentimientos hacia la madre patria.

Tengo un honor en presentar á V. M. las seguridades de mi más distinguida consideración.—José Figueroa Alcorta.

La guardería rural

La Dirección general de Agricultura, que ha sido felicitada por su iniciativa respecto á la creación de la guardería rural, se propone inmediatamente recordar

á los gobernadores civiles la circular que les dirigió relativa á este asunto, para que sin demora alguna la contesten y pueda estudiarse el medio de crearla en la forma que resulte más positiva para las necesidades del campo y la seguridad de haciendas.

La comunicación que han dirigido la Cámara Agrícola de Granada y el Consejo provincial de Agricultura de Zaragoza demuestran la importancia que tiene organizar este servicio de guardería rural, y ruegan al señor Gallego perseverar en sus deseos de llevar á cabo este importantísimo proyecto.

De Soria

Las elecciones de Senadores.

«Mañana salen, como es ya frase corriente decir, en vísperas de Lotería ó Elecciones.

Que acierte la provincia soriana, y no otra cosa deseamos.

El señor Córdova, como otros paisanos en condiciones para haber podido ser Senadores, no presentan candidatura, y tal cosa, sinceramente la sentimos como sorianistas legítimos (no anfibológicos ni moluscoides cual suele decir un vecino de nuestro barrio.)

El Cuerpo electoral de Compromisarios, es el que decide al emitir su voto, y por nuestra parte cual el romano Arbaces, tratándose del eunucismo de acomodamiento y despojo ante la provincia, podemos parodiarse su frase diciendo: podréis ser dueño aparente de mi patria, pero nunca de mí, en modo alguno.

Según ya se sabe, los candidatos á Senadores, son únicamente don Ramón Benito Aceña, don Adolfo Rodríguez de Cela y don José de Párras Sobrino el íntimo amigo del señor Martínez Asenjo.

No habrá lucha, y por consiguiente, el triunfo es seguro.

Ayer llegaron dichos señores á Soria y hoy es esperado el señor Marichalar.

Los Compromisarios, desde ayer, se encuentran en la capital, viéndoseles por las calles en grandes grupos.

Hoy ha sido la elección de Mesas y han sido elegidos secretarios, don Narciso Garrido Matamala, don Sixto Yagüe Hernandez, don Marcos Zardoya Sanz y don Dorotheo Marque Bañero.

La noche del Cometa.

También en Soria hubo la noche del 18 al 19 del actual, su afán popular correspondiente por presenciar el paso del Cometa Halley.

Y además de verse á muchas personas en balcones y ventanas, fué mucho mayor el público callejero que en grandes grupos se encaminaba de dos á tres de la noche, bien á San Polo, bien al Castillo, y preferentemente al paseo del Mirón y el sitio conocido por «La Cruz de los cuatro aires».

Las conversaciones eran continuas y animadas, que la nocturnidad hacía algo misteriosas.

El celeje, desde las primeras horas de la noche muy cubierto, se despejó bastante y prometía verse el coletazo, pero al ras de las aguas del río Duero se observaba una neblina baja que á las tres y cuarto se alzó rápidamente, envolviendo á Soria y sus alrededores, sin lograr verse ni aun el rabo del cometa.

No faltaron chistes y algunas escenas más ó menos graciosas.

Hubo unos jóvenes humoristas que guiados por uno que llevaba sendo farol, iban agrupados llevando ellos un alto trípode de madera y un largo trozo de tubo metálico de estufa á manera de lente.

Lo colocaron en la meseta de «La Cruz de los cuatro aires» y esperaban en actitud observadora.

Algunos curiosos querían mirar la vena del cometa por aquel aparato, y dejando los improvisados astrónomos que se arrimasen, la broma resultaba del género chunguista.

En otros grupos se discutía el olor del cianógeno, y un tanto escamados algunos seres tímidos se largaron más que de prisa á sus casas, hasta que un chusco dijo en alta voz, aquí no hay que correr señores, porque si acaso... á lo que huele no es á ambar.

No faltó juventud animada tocando guitarras, y público que en vista de no verse el cometa y sentirse los efectos de la niebla, acabó por dedicarse á la tarea de engullir buñuelos recién hechos, y remojarlos con algo de anís líquido, para templar los cuerpos.

En resumen, una verbena demasiado nocturna. Y el Cometa dando el timo que en general ha largado á toda la nación.

Dentro de setenta y cuatro años, los que entonces vivan, contarán del Cometa lo que vieren.

La bendición de Campos.

Mañana domingo á las diez de la mañana tendrá lugar esa Fiesta tradicional y cristiana en la ermita de Santa Bárbara y los campos de su alrededor, con la solemnidad de costumbre.

Nuestras clases labradoras y la antigua Cofradía de Santa Bárbara no faltarán mañana al acto solemne de la Bendición, y allí iremos también como de costumbre anual tenemos, con inclinación y simpatía hacia una Fiesta tan soriana que jamás debiera decaer, y entre el vecindario del aiego y soleado Barrio de la Tejera tiene su mayor arraigo.

El clero y el señorío de Soria tampoco debiera faltar á la tradicional y cristiana Bendición de nuestros campos.

Los acaparadores del trigo, también eran los llamados á presenciar esta fiesta, pues

si grandes y buenas resultan las cosechas, ellos no son los que menos deben el mejor resultado de su negocio al trigo que acaparan, para que lo puedan ver ahora bondadosamente bendecir en su nacimiento.

—Animo, pues, y que se decidan á asistir también los acaparadores del trigo en nuestra población, que son algunos.

DE LA PROVINCIA

FIESTAS EN AGREDA

Agradecemos á un buen amigo de Soria, el obsequio de habernos facilitado un ejemplar del programa de Festejos de la villa de Agreda, (al Ayuntamiento ó la Comisión le debe tener muy sin cuidado la Prensa del país soriano) y merced á ese amigo, podemos decir algo de la Feria y Fiestas dedicadas á la Patrona de dicha villa, Nuestra Señora la Virgen de los Milagros.

A otro buen amigo agredano, debemos también la atención de habernos mandado hoy, por correo, otro ejemplar del programa aparte, de las dos Novilladas que tendrán lugar en Agreda, á beneficio de la Cruz Roja, los días 28 y 29 del mes actual.

El día 25 comenzarán los Festejos, y es de suponer, que también la Feria (aunque en el programa nada se dice) y tan sólo en la portada se estampa lo de Feria y Fiestas.

Habrán disparo de cohetes y morteros, dianas por la Banda municipal, bonos para los pobres de la localidad, Vísperas y bailes populares. Gran Cinematógrafo Venecia, iluminación general Fuegos artificiales confeccionados por el pitroético soriano don Gregorio Cecilia y Gran Concierto musical.

El día 26, la procesión del Santísimo Corpus Christi con toda solemnidad. El día 27, la Salve cantada en la ermita de la Virgen del Barrio, y el día 28, solemne función religiosa en el templo-basilica de Nuestra Señora de los Milagros, (no dice el programa si con sermón) y después la procesión de la Patrona por la carrera acostumbrada.

—Muy de veras deseamos á nuestros coterráneos agredanos que sus Festejos á la Patrona de Agreda, les resulten tan agradables cual siempre lo han sido, y seguramente se verán concurridísimos.

Las dos novilladas serán:

La primera el día 28, con tres bravos novillos de dos años y tres verbas, de la acreditada ganadería de don Fermín López y Vergara, vecino de Tudela de Navarra, con divisa amarilla; encarnada y azul celeste, los cuales serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por el siguiente Cuadrilla de lidiadores: Espada, Germán Sánchez (a) Serenito, de Madrid. —Sobresaliente, Victoriano Joven (a) Estirao, y Banderilleros, Joaquín Alcañiz, Toribio Gil (a) Chicorro y Mariano García el Matijas.

La segunda novillada, será una Capea con seis bravas vacas, de la expresada ganadería.

La banda de música titulada «La Armonía» amenizará estos espectáculos.

También celebraremos, que ellos resulten muy lucidos.

DE BURGO DE OSMA

La Carta de un padre.

Con sumo agrado damos cabida á la expresiva y cariñosa carta siguiente, que nuestro queridísimo amigo y paisano don Pedro Ibáñez Gil nos escribe, habiendo sentido nuestra involuntaria equivocación al creer que era suya la decoración de que se trata, pero es de un hijo de Ibáñez, y no podemos menos de felicitar al hijo y al padre, pues ambos son artistas de reconocidas condiciones y muy sorianos, perjudicándoles con exceso su natural modestia.

Al joven Pepe Ibáñez, le deseamos muy verdaderas nuevas triunfos, que como el de la decoración que ha pintado ahora, le lleven á ser un émulo cariñoso de su buen padre y le abran mayores glorias y horizontes que no tan sólo se queden limitados á Burgo de Osma, pues quien así pinta, bien puede aspirar á bastante más.

Y con Pedro Ibáñez sentimos lo que él expresa en pró de los vástagos propios, por los que tanto hacemos y procuramos los buenos padres; como sentimos de igual modo las contrariedades de la adversidad en las que cual Ibáñez nos vemos envueltos con alma grande y corazón entero en lucha constante, trabajando siempre con tanta fé como honradez, y esto nos sirve y nos da hoy ocasión para renovar nuestra adhesión y nuestro gran cariño por el modesto cuanto ilustre burgense don Pedro Ibáñez Gil y su joven y simpático hijo Pepe.

Dice así el señor Ibáñez:

Burgo de Osma 19 de Mayo de 1910.

Señor Director de NOTICIERO DE SORIA.

Mi distinguido amigo: En el último número de su apreciable periódico, los amables revisores taurómaco-teatrales N. y Erré Taff me atribuyeron bondadosamente glorias y méritos que, por no haberlos merecido, me creo en el deber de no admitir.

Me refiero á los elogios que tributan á la decoración de calle estrenada en «El Señor Joaquín», tan hábilmente representado en las pasadas pascuas por los distinguidos aficionados de esta localidad.

No soy yo, sino mi hijo Pepe el autor de dicha decoración; para él recojo y en su nombre agradezco las laudatorias frases que en sus revistas me dedican, y me han producido satisfacción vivísima, porque V. que es padre también, sabe lo deliciosamente que resuenan en nuestros oídos los aplausos tributados á los hijos.

Nada me estraña el quid pro quo de los revisores; soy ya viejo en este mi pueblo, por cuyo buen nombre creo, sin jactancia haber hecho algo, cuando mis energías eran mayores y mis penas en menor número, y sin embargo, no saben aún aquí como me llamo.

Mis respetos para usted y mis recuerdos para Soria, siempre vivos en la memoria de su afectísimo S. S.

Pedro Ibáñez Gil.

EN BERLANGA DE DUERO

La caída de un bóido.

Según hemos oído decir á varias personas, anteañoche se vió cruzar por el espacio un bóido (de pequeña magnitud, estando los observadores en la parte alta de nuestra población.

La noticia se ha comprobado, con otras personas que de la villa de Berlanga de Duero que venían á Soria.

Dicen, que varios jóvenes que se hallaban en el campo, pudieron observar perfectamente la aparición y rápida marcha del bóido, ó meteoro ígneo, y que al caer á tierra dió un deslumbrante resplandor sin ruido alguno, calculando por la distancia á que se hallaban, que debió sumergirse en la tierra, entre la carretera de Horta-zuela y la Estación férrea de Berlanga.

No se tienen por hoy más detalles acerca de esta noticia que damos á título de información.

Instancia táncica.

Era la hora del cometa. Sobre las cumbres lejanas, se alzaba un cielo azul brillante por el cual se paseaba en calma un muy espeso nubarrón, como preñado de miasmas.

Una multitud cual avalancha de murciélagos, ambulaba en desorden buscando orientación para ver á Halley, haciendo más confusa la monotonía nocherniega de la ciudad en calma.

La penumbra y el silencio característicos, las torres adormecidas de los ancianos templos, el rumoreo del río, vecino, todo, había desaparecido ante la multitud y ésta era un jocosos balbuceo, hijo de las más distintas emociones.

Las calles de Aguirre, el barrio de la Merced, el Mirón, el cerro del Castillo... eran los sitios de la posse.

La hora fué avanzando. El nubarrón aquel se extendió anchurosamente entolando el cielo por completo, y... Halley se nos quedó con la cara tapada (y la cola también.)

Más tarde, y sin duda... de parte del Poniente, una niebla que de modo original formóse viniendo hacia nosotros como si el supuesto cianógeno del cometa (digo supuesto porque no se obtiene si no es artificialmente) nos hubiera querido hacer morir... pero nos hizo estormudar.

Hubo á quien oliera mal la niebla. (?)

Hubo, juerga y regocijos. Chistes y... pánico. (Hubo, torticolis.)

Varios descarrilados astró monos, hicieron de reir.

Y por haber de todo, lucieron hasta arcúcos candiles, y bulientes churros y empuñados fueron consumidos vorazmente.

La trasnochada comedia, fué más que pródiga en sorpresas y emociones, toda una cachupinada.

¿Que habíamos de morir?... Lo que hicimos nosotros, fué... matar la noche.

Aurio.

Ecos y Noticias

El respetable soriano don Ramón Benito Aceña, ha estado hoy personalmente en las redacciones de los periódicos locales, que tan patriótica como sincera y espontáneamente hemos defendido su candidatura estos días para Senador del Reino por nuestra provincia.

Hemos sentido no haber podido verlo, no hallándonos en casa en tales momentos.

Agradeciendo al señor Aceña su expresión de gracias, sabe él, que la Prensa de Soria le aprecia, considera y respeta cuanto se merece.

Y, por nuestra parte ojalá el señor Aceña autor de la ley concesionaria del Ferrocarril de Soria y donante del Monumento á NUMANCIA, fuera Senador vitalicio cual debiera, y sinó, Senador perpetuo por la tierra soriana, siempre noble y reconocida.

Por el Nuevo Circulo Mercantil soriano, se trata de que en breve, dé diez funciones en el teatro de su Sociedad, una buena Compañía de zarzuela dirigida por el aplaudido actor y director de la misma don José M. Martí.

Celebraremos que pueda llevarse pronto a la práctica tan buen pensamiento, al cual se están adhiriendo muchos señores socios del Nuevo Círculo.

D. E. P. Ha fallecido en Madrid á los veintiseis años de edad, el estimado joven don Ricardo Morenas y Martínez Asenjo, hijo del finado don Ricardo Morenas, di-

En el tren de la mañana, llegaron ayer cuatro jaulas con numerosos carneros procedentes de la feria de Talavera de la Reina (Toledo), y en el tren de la tarde otras varias jaulas con grandes parras de mulas y muletos que en seguida marcharon conducidas por sus dueños, tratantes del país, á la Laguna de Cameros.

Anteayer falleció en Valdeavellano de Tera, la distinguida y estimada señora doña Cesárea de Velasco Pérez-Pedroso de Abad, esposa de nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado médico don Lucas Abad.

Desde que hace dos años murió el hijo de dichos señores, David Abad de Velasco, su cariñosa madre estaba constantemente delicada y afligida.

Al entierro de dicha señora asistió numerosísimo acompañamiento y don Lucas Abad y su hijo mayor Leandro, tienen el lentivo en estos momentos de las grandes pruebas de afecto que Valdeavellano y los numerosos amigos le demuestran, y á las que desde aquí unimos las nuestras con el más sentido pésame y el cristiano descanso en paz para la virtuosa finada.

Esta noche y mañana funcionará el CINE SORIANO con preciosas y originales películas, prometiendo hallarse extraordinariamente concurrido.

A primera hora de esta tarde ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, á los 29 años de edad, el cartero soriano Modesto Dávila, habiendo sido muy sentido su fallecimiento.

Reciban sus desconsolados, viuda, padres y hermanos, nuestro sentido pésame.

Ayer fuimos favorecidos con la visita de despedida de nuestro buen amigo y compañero en la prensa, don Alfredo Pérez Chápuli, que por la noche marchó á Madrid, habiendo dejado ya de publicarse el periódico que en Soria dirigía La Voz Castellana.

El señor Chápuli ha sido durante su permanencia en Soria, un buen amigo y compañero al que los periodistas de esta capital hemos considerado y estimado por su corrección y caballerosidad, marchándose él de nuestro país, muy reconocido y haciendo la espontánea declaración de que aquí ha tenido leales compañeros y amigos.

Sentimos la ausencia del señor Pérez Chápuli y le deseamos en Madrid muchas prosperidades en el periodismo.

Las Compañías de los ferrocarriles, Madrid Zaragoza y á Alicante, Norte de España, Andalucés, Soria, Alcantarilla á Lorea y Lorea á Baza, ponen en conocimiento del público, que con motivo de los extraordinarios festejos que se preparan en Madrid para los últimos días del presente mes y primera quincena de Junio próximo, desde el 24 al 31 de Mayo, ambos inclusive, se expenderán nuevamente billetes de ida y vuelta, económicos, desde las mismas estaciones y con iguales precios y condiciones que rigieron para la Romería de San Isidro en Madrid, cuyos billetes servirán para regresar hasta el 16 de Junio próximo.

En el mercado de anteayer en nuestra capital se notó algo de baja en el precio del trigo; y se acentuará más, pues ahora no hay exportación y las existencias en graneros no faltan.

De ganados lanares y de cerda en el Campo del Ferial, se hicieron pocas ventas.

Todo tiene que ponerse á precios más bajos si se han de hacer numerosas ventas.

Sección Religiosa

Santoral: Hoy 21 de Mayo. - Sábado. - Santa María del Socorro y San Victorio.

Domingo 22. - La Santísima Trinidad. Santa Rita de Casia, Santa Elena y San Rufino.

Lunes 23. - Nuestra Señora de los Milagros, Patrona de la villa de Agreda.

Santos Basilio y Miguel.

Martes 24. - San Torcuato, Patrón de Gaudix y Santa Susana.

Cultos en Soria:

La Bendición de Campos

Mañana domingo, fiesta de la Santísima Trinidad, á las diez de la mañana, tendrá lugar la tradicional Bendición de los Campos en la ermita de Santa Bárbara y sus inmediaciones, con toda la solemnidad de años anteriores y la procesión campestre. Habrá solemne Misa con asistencia de ministros, y creemos que sermón como también otros años lo ha habido.

A las cuatro de la tarde, mañana domingo, en la iglesia de Santo Thomé, habrá Santo Rosario.

En San Juan de Rabanera, á las seis de la tarde, Ejercicio devoto de la Santa Escuela de Cristo, con las solemnidades de costumbre.

El miércoles próximo, á las cinco de la tarde, se expondrá Su Divina Magstad en las iglesias conventuales de Religiosas Clarisas y Carmelitas, cantándose maitines y laudes durante la Octava del Señor.

Por Telégrafo.

Madrid 21. - 3:30 t. Después del coletazo.

Madrid bullanguero esperando el coletazo del cometa ya no reviste emociones.

Pero en cambio el Madrid científico, se fija en el competetísimo juicio emitido por el modesto sabio español señor Ibañez, director del Observatorio Astronómico de Madrid.

Es un juicio que pasará con gran valor á la historia enorgullecido á nuestra nación.

Lo termina diciendo, que desde ayer, día 20, se puede todas las tardes ver el cometa y su inocente cuanto vistosa cola brillar en el cielo del Poniente, no lejos, los primeros días, del punto por donde se oculta el sol, y después cada vez más alto. A medida que pasan días, el interesante astro estará más tiempo sobre el horizonte; pero poco á poco irá perdiendo tamaño y brillo, según se va alejando de nosotros, hasta perderse en los lejanos espacios de su prolongada órbita, para visitar de nuevo la tierra al cabo de setenta y seis años.

¿Ocurrirá entonces como ahora?

El alumbramiento de la Reina Victoria.

S. M. la Reina Victoria de Battenberg dió á luz á las dos de esta madrugada un Infante muerto.

La espectación es grandísima en

estos momentos, ignorándose el estado de la Reina y habiendo anticipado rápidamente su regreso de Londres S. M. el Rey Alfonso XIII. No se tienen más detalles.

Otra bomba en Barcelon.

Recíbense noticias de que al estar-se hoy celebrando, el gran Festival de los Bailes regionales en la Plaza de Cataluña, ha estallado otra bomba ó gran petardo, causando una alarma espantosa y siendo numerosas las carreras que se han producido en todas direcciones de la Plaza y calles afluentes.

Hay un detenido.

Después se ha reanudado la Fiesta y el Barcelona alegre y forastero continúa viendo los espectáculos de las «Fiestas de Primavera».

Las elecciones de Senadores.

Es la ocupación y preocupación momentánea del Gobierno, esperándose con ansiedad el resultado de las elecciones de mañana.

Dícese que en la mayoría de las provincias se espera el triunfo de candidatos regionales más que ministerialísimos.

Lo que fuere, sonará.

RETRATOS de Primera Comunión.

Fotografía Rioja. Plaza de Aguirre, 1.-SORIA

Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. - Rehúcese toda imitación.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

Preciosos libros para la Primera Comunión.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

TALLER DE ENCUADERNACION de PASCUAL P. RIOJA Collado, 42.-SORIA. En este Establecimiento se encuadernan toda clase de libros, como son Gacetas oficiales, Boletines Eclesiásticos, Misales, Obras de Medicina, Novelas, Alcubillas, Libros de partidas, etc., etc., á precios sumamente económicos. Collado, 42.-SORIA

NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO. - El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día. por A. G. Se vende en la Librería de P. Rioja, Collado 42 Soria.

BAÑOS DE ARNEDILLO Aguas termales, clorurado sódicas, sulfatadas, bromuradas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas. Temperatura constante 52º-50c. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa. Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, sifilis secundaria y terciaria, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de TODO TRAUMATISMO IMPORTANTE. Los BARROS, se emplean con gran éxito, en aplicaciones focales, y las ESTUFAS no tienen rival en parte alguna. Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que: rchena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax 1.094; Alhama de Aragón 0.741. Fitero, menos de un gramo; Montemayor 0.267 y ARNEDILLO 7.835, siendo por consiguiente las más mineralizadas. Coche diario desde Soria. - Telégrafo y dos correos diarios. - Grandes reformas en el Hotel del Baleario. Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo.

Sobre-monedero Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899. El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías tiendas de objetos de escritorio etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes. OFICINAS: GOYA 19, MADRID.

OBETAGO, despoblado en el término y á media legua de Laina (V.) del cual solo quedan las paredes de la iglesia, una casa que se destina á majada y un pozo que sirvió de fuente en el pie del cerro donde ya se encuentra el despoblado. A sus inmediaciones brota el río Blanco; hay caza de conejos y en verano abundancia de codornices. OCEENILLA (V. Hoceniilla.) Por su término se extienden los filones de las importantes minas de asfalto de la región de Fuentetoba, Cidones, Abejar, y pasará la proyectada vía férrea de Burgos-Soria-Calatayud. OJUEL, aldea que corresponde al municipio de Cabrejas del Campo, al Obispado de Osma, del que le separan 13 leguas, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza. Dista tres leguas de la Capital de la Provincia, á cuyo partido pertenece, y se comunica con ella por carretera que toca en Duñez, Martialay y la Venta de Valcorba. Se halla situado al pie de unos pequeños cerros que le resguardan del N., sin embargo de cuya circunstancia los otros vientos le combaten hasta el extremo de enfriar su clima, si bien contribuye no poco á ello la falta de arbolado que parece inherente á toda la región del Campo de Gómara en la que se halla comprendida y con cuyas costumbres corre parejas. El número de sus habitantes no pasa de 90. Tiene escuela de ambos sexos con la dotación anual de 500 pesetas, casa y retribuciones; fuente de buenas aguas con lavadero; una gran balsa en el centro del aldea para abreviar los ganados; iglesia parroquial (San Andrés), aneja de la de Cabrejas, y una ermita dedicada al Santísimo Cristo del Humilladero. El término conlana por N. con el de Tozalmore, E. Mazalvete,

NUM. 378. En la asediada Ciudad, y en ellas permaneció todo un día, sin admitirle los sitiados ni recibir auxilio de los suyos. Varios generales vinieron después sucesivamente con formidables fuerzas, pero sin resultado satisfactorio para ellos hasta el caso de que, no habiendo ya quienes voluntariamente se alistasen para luchar contra un puñado de ciudadanos debilitados por el cansancio y escasez de víveres, envió Roma á Escipión el Africano, el vencedor de Anibal en Zama, con 60.000 hombres que llegaron y cercaron la ciudad, pero que no solo no se atrevieron á combatirle sino que rehusaban cruzar sus armas con los cereados cuando estos salían á su encuentro y huyendo si les acometían, se concretaban á evitar toda comunicación y á rendir la Ciudad por hambre. Llegada esta á su colmo, Retógenes con otros tres valientes rompieron el cerco y fueron buscando auxilio por las poblaciones vecinas, las cuales los recibieron llorando. «No lágrimas de compasión pedimos, sino brazos que nos ayuden á defender la Ciudad, cuya causa es la vuestra.» Solamente Lutia (hoy Cantaleja) les ofreció enviar 400 jóvenes; más noticioso de ello, Escipión, acaudillado de noche, les cortó los brazos y regresó al campamento en la misma vigilia. Perdida ya toda esperanza, y no queriendo ya rendirse á voluntad del sitiador, amontonaron sus haciendas, colocaron sobre la pira todas personas imposibilitadas para la lucha y les prendieron fuego á la par que los todavía aptos buscaron al enemigo en sus trincheras y no consiguiendo de éste que cruzara las armas con ellos, volvieron á la Ciudad y en ella perecieron peleando entre sí, cual si se las hubieran con los romanos. Luego Negra columna de humo basada sobre llamas engarzaba la tierra con las nubes. De la Ciudad heroica, solo quedaban cadáveres carbonizados, y rescoldo y cenizas. Y todavía el Africano temía alguna estratagema. Todavía las cenizas de un puñado de héroes daban miedo á 60.000 romanos prestrechados de todas armas. Cuando el viento barrió la humareda y las llamas dejaron de reflejar en los cerros inmediatos, Escipión envió exploradores que

Con los Motores "Gardner,"

no temais la sequía
Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.

Riegos y faenas agrícolas é industriales

con sencillez y economía
PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE Á
BADIA & MANÉ, S. en C.—Trafalgar, 11.—BARCELONA

Lloyd-Sabaudo
Línea extra rápida de Barcelona para Buenos Aires.
Saldrá el día 19 de Mayo el nuevo y grandioso vapor de 14.000 toneladas

PRINCIPE DI UDINE
directo para Buenos Aires.
TRAVESÍA EN QUINCE DÍAS
Insuperable confort en 1.ª clase.
Tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi, etc.
Nueva instalación en segunda clase.
Importante.—Estos vapores atracan de costado en el muelle de Barcelona.
Para pasajes é informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo, Paseo de Colón, 29, 1.ª, Barcelona.

Reglamento para su mejor observancia.
Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.
Para el servicio de los carruajes destinados á la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas


La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.
Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

El Libro
de las excavaciones de Numancia
escrito por
DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA
Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.
Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.
Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de **Vichy-Etat**, embotelladas: **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy-Grande Grille** (higado). Producen siempre los mejores resultados.
15—80

LA GUIA
DE
Ferrocarriles.
Con Mapas é Itinerarios.
Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España.
Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños.
Todo lo referente á los billetes kilométricos.
Los billetes circulares á voluntad del que viaje.
Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles.
Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extravío de bultos, etc., etc.
Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.
Soportales del Collado, 42.
SORIA

GRANDE FÁBRICA DE BORDADOS SUIZOS desea establecer en todas las ciudades de España representantes (Señoras y Señores) para vender sus bordados, tiras y entredoses, trajes, blusas, pañuelos, etc., á la clientela particular.
Altas novedades. Últimas modas. Especialidades magníficas.—25 por 100 de comisión. Precios en pesetas y céntimos. Género pagadero al correo recibo. Expediciones franco de porte y derechos de aduana. Correspondencia en español.—Dirigirse á Z. G. 543. Rudolf Nossé, St. Gallen, Suiza. —9—

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

COGNAC TERRY
PUERTO DE SANTA MARÍA
Reconocido como uno de los mejores productos de España.
Se vende en el abastecimiento del "Casino de Numancia."—Don José Lengua. —Soria. 20 50

EL LIBRITO DE LOS
CATORCE ROMANCES
Pasión de Cristo
POR LOPE DE VEGA
De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.
NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.—El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día. por A. G. Se vende en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

OBRA NUEVA
CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos.
Comprende: Aritmética.—Legislación.—Tarifas.—Reglamento Orgánico de las Carterías.
Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja, Soria.

NOTICIERO DE SORIA
Se publica miércoles y sábados.
Precios de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península:
Tres meses. Seis meses. Un año.
1 pta. 50 cts. 3 pesetas. 5 pesetas.
En el extranjero doble precio.
Inserción de nuncios
Se abonan según el texto que llene, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.
El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.
Comunicados.
Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.
Esquelas de defunción
Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Tarjetas postales DE SORIA
ESPECIALIDAD de la Librería de Pascual P. Rioja. Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria) CUATRO PESETAS.
Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.
Dichas 30 postales son las siguientes:
—Ermita de San Saturio, Patron de Soria.
—Altar de la Ermita de San Saturio.
—Ermita de la Virgen del Mirón.
—Ermita de la Virgen de la Soledad.
—Claustro de la Colegiata.
—Otra vista de dicho claustro.
—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
—Iglesia de Santo Domingo.
—Portada de San Nicolás.
—Claustro de San Juan de Duero.
—Una entrada á dicho claustro.
—Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)
—Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.)
—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)
—Estación del Ferrocarril de Soria.
—Camino de San Saturio y fábrica de harinas.
—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.
—Paseo del Espolón.
—Orillas del río Duero.
—Puente de hierro del Ferrocarril.
—Tipos de aldeanos en el Mercado.
—Pinares. Orillas del río Revinuesa.
—Monumento á Numancia.
—Vista general de las ruinas del solar numantino.
—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
—Un yaso prehistórico hallado en Numancia.
—Colección de fibulas encontradas en Numancia.
Estas postales se venden únicamente en Soria, Librería de P. Rioja

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN.
PASCUAL PÉREZ-RIOJA
SOPORTALES DEL COLLADO, 42, SORIA.
Especialidad en facturas, membretes, cartas, esquelas de defunción y recordatorios.—Impresiones esmeradas.
Se encuadernan toda clase de libros, como son Gacetas oficiales, Boletines eclesiásticos, Misales, Obras de Medicina, Novelas, Aleubillas, Libros de partidas, etc., etc., á precios sumamente económicos.
NO EQUIVOCARSE!
COLLADO, 42.—SORIA

374 NUM
le informasen de lo acontecido... Enimos vergonzosamente humillados, le dirían luego: de esa Ciudad que sobresaltó al Senado y á nosotros nos llenó de terror, solamente quedan humeantes cenizas que nos execran remitiéndonos al aborrecimiento universal por haber rehuido el combate... Y acaso contestará: Poco importa que no llevemos un solo prisionero delante de nuestro carro de triunfo, porque, aniquilada Numancia, los que la sucedan se llamarán siempre romanos.
Una modesta y moderna columna cuadrada conmemorativa, dijimos en nuestra primera edición; una calzada ó calle; dos pozos de aguas pluviales, restos de un baño, algunos cimientos sin importancia, maderas carbonizadas y algunos sillares separados de sus bases, es cuanto el curioso historiador encuentra sobre la superficie de la cumbre donde se alzaba la heroica ciudad celtibérica.
Constantemente suelen hallarse en la expresada cumbre restos de objetos característicos de aquella remota época, de los cuales hemos obtenido un fragmento de vasija de barro fino, porción de madera carbonizada y una pequeña moneda de plata con el busto de Minerva en el anverso, dos ginetes armados de lanzas en el reverso y debajo de ellos la inscripción ROMA, cacharros y moneda encontrados á presencia nuestra hace bastantes años.
En la falda y al poniente de dicha cumbre hay una ermita donde se veneran los mártires Santa Domitila, San Nereo, Aquileo y Pancracio, y al pie á manera de lugar conmemorativo, en la carretera de Logroño, á una legua de Soria, junto á un sólido puente y en la conjunción del Monigón y el Duero, el pueblo de Garray, cuyo nombre parece abonar el fin heroico de la ciudad indicada.
Hoy por fortuna, ha podido formarse con notabilísimo aumento el catálogo de objetos hallados en 1844, por el ingeniero Sr. Don Edmundo Saavedra, al hacer las primeras excavaciones y levantar además el plano de la Ciudad heroica, plano de que el alemán señor Schulten, hizo uso para las exploraciones que practicó en 1904, á la par que la humilde columna conmemorativa que se alza y se alza todavía en el centro del cerro y sitio en que se supone haber sido

NUM 375
la plaza, era secundada en su destino recordatorio por otra elegante pirámide cuadrada de 15 metros de altura, terminada en punta y con elegante verja que la cierra por cuatro lados, construida á espaldas del Senador D. Ramón Benito Aceña, hijo de la provincia.
Es notable y de gran importancia la variada colección de objetos obtenidos con las excavaciones ya practicadas, como que constituyen un buen Museo Arqueológico que irá enriqueciéndose sin género de duda, habidas en cuenta el celo y la aptitud de los señores que componen la Comisión, y dignos también de estudio son los descubiertos cimientos de edificios, los hórreos, las cisternas, la alineación de calles, su grueso empedrado dispuesto de modo apropiado para guiar las aguas llovidas á los aljibes, las piedras circulares con que se molía el trigo á brazo, y los innumerables fragmentos de vasijas, cuya variedad material, de forma, colorido, y figura, aunque todas cretáceas ó arcillosas, parecen determinar tres periodos diferentes.
Entre los numerosos objetos obtenidos que constituyen el Museo, tenemos entendido que se encuentran algunos, al parecer, pequeños ídolos, tales como el toro y el perro, ó lar de los romanos, que por los primeros pobladores, por los celtas ó por los de Roma pudieron ser importados, puesto que la Historia afirma de los primeros, que adoraban á un Dios sin nombre. y de los segundos, que adoraban á un Dios sin nombre.

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eminente arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Mélida. Edición de lujo con numerosos é interesantes fotografías de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia.—Vale este libro tres pesetas ejemplar.
Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.